
Народны тэатр па сваёй будове не быў  
аднатыпным. Канструкцыйным правобразам 
батлейкі была панарама-скрыня невялікага 
памеру з нерухомымі лялькамі. 

У Беларусi бытавала некалькi вiдаў батлеечнага 
тэатра. Вядомыя тэатразнаўцы Г.Барышаў i А.
Саннiкаў налiчваюць 6 яго асноўных вiдаў:

— аднапавярховыя (панарамныя)
— двухпавярховыя з лялькамi, якiя рухалiся
— двухпавярховыя з вежай
— батлейкi па прынцыпу ценявога тэатра
— батлейкi з празрыстымi дэкарацыямi, якiя 
мянялiся падчас спектакля
—батлейкi-"зоркi".



Аднапавярховая скрыня, цi панарамная 
батлейка, па сваёй канструкцыi нагадвала 
жыллё беларускага селянiна. Пярэдняя яе 
сценка была з палатна, якое апускалася i 
падымалася, як заслона ў тэатры. 

У рэпертуары такой батлейкі пераважалi 
мiстэрыяльныя сюжэты, звязаныя з 
нараджэннем Хрыста i пакланеннем 
валхвоў. Скрыня ўяўляе сабой вяртэп, дзе 
на працягу ўсяго прадстаўлення 
знаходзiлася група герояў: Марыя, Iосiф, 
Iсус. Да скрынi прыстасоўвалася адна цi 
некалькi зорак, якiя з’яўлялiся сiмвалам 
Ражаства. 



На тэрыторыi Беларусi самай 
распаўсюджанай была двух’ярусная 
батлейка з простымi дэкарацыямi. 

Двухпавярховыя батлейкi з рухомымi 
лялькамi i кананiчным афармленнем 
бытавалi на Палессi (Мазыры, 
Бабруйску, Капаткевiчах, Парычах, 
Бярэзiне). Батлейка гэтага тыпу ўяўляла 
сабой вялiкую, больш за два метры, 
скрыню, якая мела два паверхi. 
Канструкцыя гэтай скрынi нагадвала 
царкву, якая мела ад аднаго да трох 
купалаў. Верхнi ярус — "неба" — 
сімвалізуе месца, дзе нарадзiўся Iсус, 
тут праходзiлi сцэны на бiблейскiя тэмы. 
У цэнтры верхняга яруса размяшчалася 
нiша з яслямi, дзе знаходзiўся Iсус. 



 Нiжнi ярус, так званая "зямля", уяўляў 
сабой палац цара Iрада, дзе 
дэманстравалiся сцэны бытавога 
характару. Афармляўся гэты ярус 
сцiпла, проста, багаты роспiс, якi 
быў характэрны для "неба", 
адсутнічаў. 

На нiжнiм ярусе былі нiша, дзверы і 
трон цара Iрада, абклеены "залатой" 
паперай, а таксама драўляная галава 
д’ябла, якая знаходзiлася над 
уваходам у пекла, куды цягнулi 
Iрада.



На малюнку паказана схема батлейкі, 
якая складаецца з двух ярусаў, у 
кожным з якіх па два адсекі: 
каробка сцэны і вузкай прастора 
для рукі лялечніка. Акрамя таго,  
пад дахам батлейкі магла быць 
размешчана лямпа ці свечка, для 
осветлення Віфліемскай зоркі. 
Акрамя двух асноўных паверхаў 
меўся яшчэ адзін ніжні паверх для 
размяшчэння пекла. 

А, В – верхняя і ніжнія сцэны
Б, Г – прастора для рук



На Міншчыне ў канцы ХIХ ст. была 
распаўсюджана двухпавярховая 
батлейка са спецыяльнай вежай. 
Такая батлейка мела круглую, 
квадратную цi шасцiвугольную вежу, 
дзе знаходзiлiся дзверы. Стол быў 
зроблены ў выглядзе дыска, якi 
рухаўся па вертыкалi, па краях яго 
былi фiгуркi жанчын i мужчын, якiя 
трымалiся за рукi.



Батлейка па прынцыпу ценявога тэатра 
была знойдзена вядомым этнографам, 
фалькларыстам, гiсторыкам Е.
Раманавым у 1889 г. у г. Сураж 
Вiцебскай губернi. Гэты вiд тэатра аб’
ядноўваў у сабе рысы панарамнай 
батлейкi i ценявога тэатра, ён меў 
выгляд трохкупальнай царквы. 

Гэты тып меў адносна невялікі рэгіён 
бытавання на Беларусі, ён быў вядомы 
ў асноўным на Віцебшчыне, прычым у 
розных яе мясцінах называўся па-
рознаму: у Віцебску і Вележы – “жлоб”, 
у Лепельскім і Дрысенскім павеце – 
“батлейка”. 



Ад папярэдніх  тыпаў 
батлейкавага тэатра жлоб 
адрозніваецца не толькі сваёй 
будовай, але і рэпертуарам. 
Знашне ён меў выгляд царквы 
з трыма купаламі, а ўнутры 
сцэна была размешчана 
гарызантальна. З чатырох 
сцэн-аддзяленняў (тры знізу і 
адна зверху ў сярэдняй частцы) 
тры былі ігравымі, а ніжняе 
адзяленне цантральнай часткі 
служыла звычайна месцам 
размяшчэння аб’ёмных 
нерухомых лялек. 



У тэхнічных адносінах жлоб сінтэзаваў прынцыпы тэатра 
ценяў і механічнага тэатра лялек сярэднявечча. На 
металічных абручах, падвешаных пад купаламі, 
замацоўваліся плоскія, выразаныя з бляхі ці паперы 
фігуры. Уся гэта канструкцыя прыводзілася у рух ад 
цяпла свечкі або самім батлеечнікам. Пры гэтым на 
экранах (яны рабіліся з паперы ці матэрыі, папярэдне 
апрацаванай тлушчам), якімі закрываліся ад гледача ўсе 
тры сцэны, узнікалі павялічаныя сілуэты дзеючых асоб. 
Адначасова з’яўляліся надпісы, што тлумачылі змест 
кожнага эпізода прадстаўлення. 

Да канца свайго існавання жлоб застаўся чыста царкоўнай з’
явай. Яго рэпертуар тэматычна ніколі не выходзіў за 
межы біблейскіх сюжэтаў аб нараджэнні  Хрыста і 
містэрыяльнай драмы “Цар Ірад”, а роля батлеечніка 
зводзілася да выканання чыста механічных функцый. 



Да найбольш цiкавага вiду адносiцца батлеечны тэатр 
з празрыстымi дэкарацыямi. Такая батлейка была 
распаўсюджана на тэрыторыi Беларусi ў канцы 
ХIХ—пачатку ХХ стст. Тэатр такога тыпу быў у 
Патупчыка — батлеечнiка з Докшыц. Гэта была 
простая двухпавярховая скрыня з двума аддзеламi. 
Памеры яе былi прыблiзна каля 1,5х1,5 м. У 
верхняй частцы скрынi знаходзiлiся два пеўні. 

Прадстаўленне пачыналася бойкай пеўняў, пасля на 
сцэну выходзiлi iншыя персанажы. Часта лялькi 
сваiм выглядам нагадвалi мясцовых жыхароў, а 
лялькi апосталаў i вешчуноў — служыцеляў культу. 
Сама скрыня iлюмiнавалася васковымi свечкамi, якiя 
знаходзiлiся па баках батлейкi. 



Другi аддзел, дзе знаходзiлiся лялькi, вырабляўся са 
шкла, абклейваўся тонкай паперай. У адтулiны, 
дзе гарэлi свечкi, уверсе ўстаўлялiся вузкiя 
люстэркi, якiя падавалi i рэгулявалi святло. 

Пастаноўкi Патупчыка складалiся галоўным чынам з 
двух актаў. Дэкарацыi былi празрыстыя, iх 
малявалi на папяроснай паперы i прымацоўвалi 
па баках скрынi. Яны па ходу прадстаўлення 
мянялiся два разы. Паказы Патупчыка ў 
1909—1916 гг. карысталiся папулярнасцю ва ўсiм 
Барысаўскiм павеце.



Апiсанне шостага віду, батлейкi-"зоркi", 
прадстаўлена ў матэрыялах Г.Барышава. Ён 
спасылаецца на этнаграфiчныя запiсы Ю.Ф.
Крачкоўскага "Быт западнорусского селянина".

 Гэты від батлейкi ўяўляе сабой зорку, якую з 
песнямi насiлi калядоўшчыкi. На раму ад 
рэшата цi сiта наклейвалi прамасленую 
паперу, i батлейку прымацоўвалi да жэрдкi, 
каб было лягчэй пераносiць з аднаго месца на 
другое. 



На зорку з чатырох цi шасцi канцоў прымацоўвалiся 
рознакаляровыя пiрамiдальныя "рогi". Затым 
рабiлася другое невялiкае кола, па акружнасцi 
якога наклейвалi выразаных з паперы салдацiкаў 
на конях цi пяхоту, i кола прымацоўвалi да кiя. 
Затым у рамку зоркi ўстаўлялася свечка (у 
памяшканні не павiнна было быць святла), i кола 
з фiгуркамi пачынала рухацца.

Калядныя зоркi мелі 5, 6, 8, 16 канцоў. Яны былi 
нерухомыя (на кii) i рухомыя (механiчныя), 
проста ўпрыгожаныя i аформленыя па прынцыпу 
ценявога тэатра.


